	GIÁO ÁN THAO GIẢNG


	Giáo viên dạy: .........

Đơn vị: Trường tiểu học ...........
	Môn : Tập đọc lớp 5.

 Bài : Tranh làng Hồ.

Thời gian dạy: 40 phút – ngày ............


I. MỤC TIÊU: 

- Biết đọc diễn cảm bài văn với giọng ca ngơi, tự hào.
- Hiểu ý nghĩa của bài văn: Ca ngợi và biết ơn những nghệ sĩ làng Hồ đã sáng tạo ra những bức tranh dân gian độc đáo.
II. ĐỒ DÙNG DẠY – HỌC:

- Giáo án minh họa Word
- Giáo án trình chiếu PowerPoint

- Một số tranh làng Hồ. 
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Bài cũ:
Hỏi:  Hôm trước các em được học bài Hội thổi cơm thi ở đồng Vân. Em hãy đọc đoạn 2 và 3 trong bài và cho biết nội dung của bài nói gì?

- GV nhận xét, tuyên dương.

2. Bài mới:

a. Giới thiệu bài:

GV: Mời các em hướng lên màn hình quan sát một số tranh dân gian. 
? Các em thấy những bức tranh này có đẹp không? Đó chính là những bức tranh Đông Hồ mà thầy đã sưu tầm được. Những bức tranh này rất đặc sắc cả về nội dung lẫn nghệ thuật. Để rõ hơn về những vật phẩm văn hoá truyền thống đặc sắc này của dân tộc, hôm nay thầy trò chúng ta sẽ tìm hiểu qua bài tập đọc Tranh làng Hồ.
b. Luyện đọc:

- 1 GV đọc mẫu toàn bài, hướng dẫn cách đọc: đọc với giọng vui tươi, mạch lạc, thể hiện cảm xúc trân trọng trước những bức tranh làng Hồ
Hỏi: Bài văn này có thể chia làm mấy đoạn?

- Gọi 3 HS đọc nối tiếp đoạn.
Hỏi:  Qua 3 bạn đọc các con thấy có những 
từ ngữ nào các con thường đọc sai?

- Nhận xét, bổ sung.
- Gọi HS đọc các từ khó trên màn hình mà GV đưa ra.
- Hướng dẫn đọc câu khó.
- GV Cho xuất hiện câu dài, khó và hướng dẫn học sinh đọc.
- Gọi 1 HS thể hiện.

- Nhận xét
- Gọi HS đọc nối tiếp. GV cho xuất hiện chú giải trong bài theo đoạn.
- 1 HS đọc đoạn 1
- 1 HS đọc đoạn 2.
- 1 HS đọc đoạn 3.
- GV cho HS đọc theo nhóm 3

- Gọi HS nhận xét cách đọc trong nhóm.

- GV nhận xét đánh giá.

- 1 HS đọc toàn bài.

c. Tìm hiểu bài:

- Cho HS đọc thầm để tìm hiểu bài:

1. Hãy kể tên một số bức tranh làng Hồ lấy đề tài trong cuộc sống hàng ngày của làng quê Việt Nam.

- Nhận xét, kết luận.  

  2. Kĩ thuật tạo màu của tranh làng Hồ có đặc biệt?

3. Tìm những từ ngữ ở hai đoạn cuối thể hiện sự đánh giá của tác giả đối với tranh làng Hồ?
4. Vì sao tác giả biết ơn những người nghệ sĩ dân gian làng Hồ. 

5. GV cho HS rút ra nội dung bài học.

d. Luyện đọc diễn cảm:

- GV hướng dẫn luyện đọc: Cần thể hiện giọng đọc vui tươi, rành mạch, thể hiện cảm xúc trân trọng trước những bức tranh làng Hồ.
- Nhấn giọng: đã thích, thấm thía, nghệ sĩ tạo hình, thuần phác, đậm đà, lành mạnh, hóm hỉnh, tươi vui.
- GV đọc mẫu lần 2.
- Cho học sinh chơi trò chơi thi đọc diễn cảm
- GV phổ biến luật chơi.

- Nhận xét, bình chọn bạn đọc tốt nhất nhận phần thưởng.

3. Củng cố: 

- Liên hệ:  Cho HS nêu các làng nghề truyền thống trong xã cư Klông, hoặc các đồng bào dân tộc Tày, Nùng,...
- Cho HS xem một số hình ảnh về các nghề truyền thống khác của dân tộc Tày, Nùng, Êđê.

- Dặn: về nhà đọc lại bài, tìm hiểu thêm về một số làng nghề truyền thống khác. 

- Nhận xét tiết học
	- 1HS đọc và trả lời về nội dung của đoạn văn vừa đọc.

- HS quan sát. 
- Có thể chia làm 3 đoạn (Mỗi lần xuống dòng là một đoạn)

- 3 HS đọc nối tiếp đoạn.

- HS nêu từ khó.

- 2 HS đọc: thuần phác, hóm hỉnh, khoáy âm dương...
- 1 HS đọc lại câu khó: Mỗi lần Tết đến, đứng trước cái chiếu bày tranh làng Hồ giải trên các lề phố Hà Nội, lòng tôi thấm thía một nỗi biết ơn đối với những người nghệ sĩ tạo hình của nhân dân. 
- 3HS đọc nối tiếp.

- Đoạn 1:
+ Làng Hồ: làng Đông Hồ thuộc huyện Thuận Thành, tỉnh Bắc ninh, có nghề làm tranh từ lâu đời. Tranh làng Hồ in trên giấy dó được nhiều người ưa thích.
+ Tranh tố nữ: tranh vẽ người con gái đẹp.

+ Nghệ sĩ tạo hình: người chuyên vẽ tranh, tạc tượng,...

+ Thuần phác: chất phác mộc mạc
- Đoạn 2:
+ Tranh lợn ráy: tranh vẽ con lợn đứng bên bụi ráy (một thứ cây trồng ở nơi đất ẩm, gần giống cây khoai sọ, dùng làm thức ăn cho lợn).

- Khoáy âm dương: khoáy vẽ trên mình con lợn trong tranh, hình tròn, giữa có nét cong như chữ s chia hình tròn thành 2 mảng – một mảng màu sáng (dương) và một mảng màu tối (âm).

-  Đoạn 3:

+ Lĩnh: một thứ lụa đen bóng.

+ Màu trắng điệp: màu trắng do bột lấy ở vỏ sò, vỏ điệp ở biển trộn với hồ loãng  nấu bằng bột gạo nếp tạo thành.
- HS luyện đọc theo nhóm 3.
- HS nhận xét.

- Cả lớp theo dõi
- HS đọc thầm và nêu: tranh làng Hồ vẽ lợn, gà, chuột, ếch, tranh tố nữ,...

- Màu đen không pha bằng thuốc mà luyện bằng bột than của rơm bếp, cói chiếu, lá tre mùa thu. Màu trắng điệp làm bằng bột vỏ sò trộn với hồ nếp.
- Tranh lợn ráy có những khoáy âm dương rất có duyên. Đàn gà con tưng bừng như ca múa bên gà mái mẹ. Màu trắng điệp là sự sáng tạo trong hội họa.
- Vì họ đã đem vào cuộc sống một cái nhìn thuần phác, lành mạnh, hỏm hỉnh, vui tươi.

- Nội dung: Ca ngợi và biết ơn những nghệ sĩ làng Hồ đã sáng tạo ra những bức tranh dân gian độc đáo.

- 1 HS nhắc lại.

- HS theo dõi hướng dẫn của GV
- 4 HS thi đọc diễn cảm trước lớp.

- Dệt thổ cẩm của người Êđê. 
- Nghề rèn của người Tày.
- Nghề làm ngói máng của người Nùng.
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